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Omyl, kterého byvame casto svédky, spo¢iva v tom, Ze se nim setr-
vatna odstrediva sila nékdy objevuje i v popisech z hlediska soustav,
ve kterych nemd co pohledavat. BéZné se iikd, %e ze Zdimaclky odstti-
kuje voda odstredivou silou, auto se v zatdéce prevraci odstiedivou
silou, odstiediva sila pry ptsobi i na druzici obihajici Zemi.

Nevérte, prosim, témto tvrzenim. Pokud si nevlezete do Zdimacky,
nebudete sedét v zatilejicim auté nebo se nestanete kosmonautem,
zkratka, dokud se budete divat na tyto déje ze stanovisté mimo rotujiei
soustavu, zédnou odstiedivou silu nezpozorujete. Voda ze zdimaéky
odstiikuje, protoze ji ve vlaknech neudrzi slabé sily povrchového napéti,
které nezakrivi dostatecné pohyb kapek vody, a ty proto odlétévaji
setrvacnosti v tetném sméru. Také auto neskon¢i v zatiéce v pitkops
proto, Ze na néj pusobi odstrediva sila, ale tim, %e dost¥edivé phso-
beni skutec¢nych sil, o kterych jsme jiz vySe hovortili, je slabé a nestadi
na to, aby udrzely auto na sticejici se vozovce. A pokud by na druZici
pusobila kromé gravitacni sily i odstredivé sfla, nemohla by prece létat
po kruhové trajektorii, ale opustila by po piimce obéZnou drihu.

Zamyslete se proto vZdy, nez budete existenci odstiedivé sily pred-
pokladat, zda pfi popisu déju ,,sedite na koloto¢i*’. Jen v tomto ptipadé
mizete a musite vybavit viechna télesa odstiedivou silou, cheete-li
i nadale pouzwat Newtonovy pohybové zakony
Ukol pro vés: Pozemsky pozorovatel pozoruje kosmickou lod s kosmo-
nautem na ob¢zné draze kolem Zemé. Ktery z pozorovatelt (pozemsky
pozorovatel — kosmonaut) mize tvrdit, Ze na lod pusobi odstitediva sila ?

Ulohy Turnaje mladych fyzika 1989 — 90

(Informace o soutézi byla otisténa v kvétnovém &isle.)

1. Vymysli sdm fyzikalni fotokonkurs. PredloZte ke konkursu
fotografie rychle probﬂla]lclho fyzikalniho procesu. V komentaiich k foto-
grafilm vysvétlete jejich fyzikdlni hodnotu.

2.—4. Kulitka a pist. Vodorovny pist kmitd shora dolt (viz obr. 1).
Soufadnice povrchu pistu je dana vyrazem x = x, cos w ¢. V libovolném
casovém okamziku pustime na pist z vysky H s nulovou poéatetni rych-
losti malou kuli¢ku.

2. Do jaké vysky odskod¢i kulitka po prvnim nérazu na pist? Pro
tento piipad predpoklidejte, Ze ridz je dokonale pruzny a H > x,.

3. Po velkém podétu narazt soustava ,,zapomene‘‘ pocitedni podmin-
-]
ky. Odhadnéte, do jaké maximalni vysky muZe odskocit kulitka po
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mnoha nérazech. Jaka bude stiedni vyika téchto odskokt ? Predpoklé.-
dejte, ze pri narazech nedochézi k porusovani povrchu kuli¢ky ani pistu.

4. Predpokladejme nyni, ze se v ur¢ité vysce H nad pistem nachézi
strop. V takovém pifpadé mohou existovat staciondrni refeni. Najdéte
nekterd z nich a prozkoumejte jejich stabilitu. Pro éselné odhady uva-
zajte H =1 m, Il > x), g = 10 m . s~2 a soudinitel restituce p¥i néara-
zech kulicky na pist a strop berte & = 0,8,

5. Planeta. Jaké maximalni rozméry mtiZe mit planeta tvaru krychle ?

6. Vypatovdani — kondenzace. Ve dvou ramenech zatavené sklenéné
trubice tvaru velkého ruského p je voda (obr. 2). Je-li ptivodné v obou
ramenech rozdil vodnich hladin H, bude se ¢asem vyska hladin
vyrovnavat. Odhadnéte rychlost tohoto vyrovnavani, jsou-li dény H
a teplota 7' = konst.

a) V trubici neni vzduch.
b) V trubici je vzduch za norméalniho tlaku.

7. Vilec v trubici. V dlouhé trubici zaplnéné vodou se konstantni
rychlosti smérem k uzavienému konei trubice pohybuje véalec (obr. 3).
Vnitini pramér trubice je D, primér vilce d, délka valee L, D — d —
=h, L > D, h € D. Jak zavisi sila odporu proti pohybu vélee na jeho
rychlosti? Srovnejte teoretické odhady s vysledky experimentu.

ROZHLEDY MAT.-FYZ., ROENIK 69, 1990-91 25

B




8. Segnerovo kolo. Segnerovo kolo ponorené do vody se otaci diky
reaktivni sfle vodnich proudd vytékajicich z trysek. Bude se toto kolo
otidtet i v obriceném rezimu, tj. nebude-li voda vytékat, ale vtékat
(bude nasdvana) do trysek kola ?

9. Franklinovo kolo. Otaeni kovového vétrni¢ku s hroty ve zndmém
pokuse s Franklinovym kolem se vysvétluje existenci ,,elektrického
vétru*‘. Vysvétlete, pro¢ se tento vétrnitek ot4d¢i, umistime-li jej mezi
deskami rovinného kondenzitoru a kondenzator nabijime tieci elektri-
kou. Bude se za této situace otdcet dielektricky kotout?

10. Elektret. Pred 150 lety M. Faraday ptredpovédél elektrety jako
elektrostatické analogie permanentniho magnetu. Vyrobte elektret
a zkoumejte jeho vlastnosti.

11. Barvy oblaki. Vysvétlete pozorované barvy oblakid a mrakd.

19 Hramice oblakw. Pozorovana hranice oblaku byva casto ostie
ohranitena. Je to moZno zvlasté dobfe pozorovat z paluby letadla. Od-
hadnéte stupeti rozmazéni hranice oblaku.

13. Oblak kosmonauti (fantazie s fyzikdlnim vyznamem). Velky pocet
kosmonautt tvorf v otevieném kosmu ,,0blak kosmonautt . Na potatku
dr#{ kazdy z nich fotbalovy mié. Od urtitého okamziku zatnou si kosmo-
nauti tyto mite vzajemné prehazovat (piidem# se zddny mic neztraci).
Popiite vyvoj ,,0blaku kosmonauti**. ProtoZe nechceme omezovat vasi
fantazii, prenechivdme vam volbu pocateénich podminek, pravidel
pichazovani mi¢h a daldich parametrt ,,oblaku®. Dulezité je pouze, aby
volba modelu byla logicky zdiivodnéna a zivéry byly podloZeny kvanti-
tativnimi odhady. Neuvadéjte vice nez dvé varianty.

14. Frakidl? Babitka namotdvé vinénou nit na kulové klubko. Jak
zévisi hmotnost klubka na jeho primeéru ?

15. Swvétlo v trubici. Podivejte se do svétla sklenénou trubickou (pra-
mér trubitky ~ 5 mm, délka ~ 25 cm). Vysvétlete pavod pozorovanych
krouzki.

16. Interference. Vezméte dvé sklenéné fotografické desky (9 »x 12 cm)
s dobfe smytou emulsf. P¥itisknete-li je (pfitFete) dobte k sobé navzijem,
miuzete v odrazeném svétle pozorovat interferenéni prouzky. PoloZite-li
desky na stil a piitladite prstem na stied vrchni desky, prouzky dostanou
tvar koncentrickych krouzkii. Déte-li prst pry¢, krouzky se zatnou
. rozbfhat*‘. Provedte tento pokus a vysvétlete pozorované jevy. Odhad-
néte teoreticky rychlost ,,rozbihdni‘’ krouzkd po odstranéni zitéze.

17. Védeckd orgamizace prdce. Mate zatlouci 1989 stejnych hiebikn
(I = 50 mm, primér = 2,5 mm) do dievéného tramu. Jaké kladivo si
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vyberete, abyste co nejrychleji a nejkvalitnéji provedli tuto préci?
(Presnéji — jakou zvolite hmotnost kladiva a délku nasady ?). Uvazujte
a) trdm borovicovy, b) tram dubovy.

Ulohy ptipravili 8. D. Varlamov, T. P. Kornéjeva, A. Ju. Kusenko,
M. Ju. Nikolajev, A. V. Rachmanov, M. V. Stoljarov, M. M. Cypin,
Je. N. Junosov.

OLYMPIADY

Ulohy 1. kola 32. roéniku fyzikélni olympiady

Kategorie A

1. Tri hmotné body maji hmotnosti m,, m,, m,;. St umiestnené v bodoch
P,. P,, P,, ktoré nie sti na jednej priamke. Ide o izolovanu ststavu bodov,
ktoré navzijom posobia len gravitaénymi silami.

Predstavme si os o0, ktord prechddza hmotnym stredom ststavy bodov
a je kolma na rovinu trojuholnika P,P,P,. Okolo tejto osi sa sustava
bodov otaca.

Uréte podmienku, ktord musia spliovat vzidjomné vzdialenosti
Gip = Pi Py, s = PPy, ;5= F; Py bodov Py, P, Py, 8 podmienkua pre
uhlovu rychlost « otacania ststavy bodov, aby sa pocas jej otacania
nemenil tvar trojuholnika P,P,P,, tj. aby sa sustava otacala okolo osi
o ako tuhé teleso.

Okamzitt polohu bodov vyjadrite pomocou vhodnych polohovych
vektorov.

2. Wilsonova komora, v ktorej sledujeme trajektdrie elementarnych
¢astic, je naplnena zmesou vodika, par etylalkoholu a par vody. Rovno-
rodé magnetické pole v priestore Wilsonovej komory mé indukeiu B.

Rozpady jadier plynu vo Wilsonove] komore stt v tomto pripade spo-
sobené rychlymi neutrénmi {n. V bode P (obr. A-1) nastala zrazka
neutrénu s atéomom plynu.

a) Urcte jadro atému plynu, ktoré sa rozpadlo, ak pomocou trajekto-
rif vzniklych castic sme ich identifikovali ako dva protény ip a dve
castice alfa ;He. Pri reakeii sa uvolnilo niekolko pomalej$ich neutréonov.
Uréte pocet uvolnenych neutrénov.
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